
ДРАГОМИР C. ПОПОВИЋ 

ДА ЛИ СЕ ЧАЧАК У СРЕДЊЕМ ВЕКУ ЗВАО ГРАДАЦ 

Одавно је прихваћено мишљење да је наш град првобитно но- 
сио име Градац и да је назив Чачак добио касније. То би изгледало 
сасвим природно кад се зна да се Градац у нашим средњовековним 
споменицима помиње већ у почетку ХШ века, док најстарији помен 
о Чачку налазимо први пут тек у једном документу из 1409, тј. скоро 
двеста година доцније. Осим тога, било би логично да је назив који 
преовлада новији од онога који је одбачен. 

Међутим, неки подаци из прошлости изазивају spôyxy и 
траже извесна разјашњења. Наиме, у ХТУ веку налазимо напоредо 
у употреби оба имена (Градац и Чачак), па се, природно, поставља 
питање да ли су то два посебна локалитета, макар биљи и у близини 
један другот, А затим, и у вези C тим, јавља се потреба да ce кри- 
тички размотре подаци из прошлости како би се дошло до што 
одређенијег и сигурнијег одговора на то и још нека питања, уколико 
је то данас могуће с обзиром на доста оскудне податке којима рас- 
полажемо, 

Први и најстарији помен о Грацу имамо у Типику студени- 
чком, који је писан негде у времену између 1207. и 1215. године. 
Писао га је Сава Немањић, Говорећи, у тринаестој глави, о избору 
игумана манастира Студенице, ту се прописује начин како да се са- 
стави савет који треба да донесе одлуку о томе. У тај савет улази- 
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ли су, поред владаоца, надлежног епископа и изабраних студени- 

чких калуђера, још и шест игумана најугледнијих манастира, ме- 

ђу којима ce игуман „светае Когододице Градћчкке“ налази на другом ме- 

сту, после игумана Немањиног манастира – „светаго l'ewgarda Bh Pactk<“! 

У Жичком законику, издатом од Стевана Првовенчаног негде 

око 1220, али не пре 1219. године, проглашавају се „краљевским“ 

четири манастира, и TO: „сгвета Богододица – стоуденичкска H OCRETh Георгн 

oy Pack, и светогорћски MAHACTHOk, и скета Богородица градачњека“ у To cy били 

привилегисани манастири, независни од епископа, са широком ауто- 

номијом, чије игумане је постављао краљ („егоже по MgaBAK H3BOAH о кра- 

ЛЕВАСТВО, СЕГО AGXHEMHCKOVIk БАЛГОСЛА ЛДЕТА БОЖАСТВКНО À KGddk AABAETh EMOY HKESAh 

H UEAOBR НГо MOCTABAMETh HPO HFOVMENASS).? 

Пада y очи у наведеним примерима употреба присвојног при- 

дева „градњчкка“, односно „градкчкска“. | Та би упућивало на закључак 

да је Градац већ постојао пре него што је саграђен манастир. А он 

је могао бити саграђен пре 1190. године, као што ћемо даље видети. 

Било би интересантно одговорити на питање откуда потиче 

назив Градац и где се он налазио. На то питање, чини се, није теш- 

ко одговорити. 

Познато је да топониме градина и градац увек носе места 

где је постојао неки град, с том разликом што аугментативни пејо- 

ратив градина означава велики, а деминутивни хипокористик градац 

— мали град (Исп, у Вукову Рјечнику под „градац“: „Иако је мој 

мали градац, али сам ја у њему диздарац“). To Ox значило да је ту 

постојао неки омањи град. Највероватније тај град се налазио на 
простору око данашње цркве, који је најузвишенији део Чачка, 
што се лако може видети, а што се могло још очигледније запазити 

у доба пре насипања и нивелације улица, нарочито оних са југо- 

источне стране. 

Да је град морао бити подигнут баш на том простору, могли 

бисмо навести неколико доказа. Још у доба Римљана ту је постајао 

град, за који Каниц тврди да је представљао главно утврђење, ко- 

ме је припадао кастел у Јездини, где је Каниц видео само зидове 

од рушевине“. To 6n потврђивале, поред великог броја тегула нађе- 

них 1953. године у дворишту Народног музеја, две аре, од којих 

је једна нађена испод левог крила гимназијске зграде, а друга, у 

Улици цара Душана преко пута цркве. Прву ару је посветио Сера- 

пису и Изиди трибун кохорте Гнеус Помтејус Помицијанус. Споме- 

ник је преломљен, па су последњи редови изгубљени. Други споме- 

ник је, по свему судећи, ара, али је натпис у великој мери оштећен 

и нечитљив. То би сведочиле и подземне озидане просторије, од ко- 

јих је једна откопана испред вратница Народног музеја, а друга се на- 

лази у порти Чачанске цркве. Судећи по материјалу, оне су новијег по- 

рекла. Па и оријентација утврђења из доба аустријске окупације 
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1718-1739. указивала On на TO да се оно налазило на поменутом про- 
стору. И за време другог српског устанка Турци су, ради одбране, 

ископали шанац „около старе и велике џамије“ (данашње цркве), 
како тврди Сима Милутиновић.“ Разуме се, TO би само сведочило о 
стратегијској вредности тога простора, па би логично било да се и 
Градац, као утврђење, налазило баш ту, на том простору. 

Да је то тачно, могао би непосредно потврдити још један по- 
датак. Наиме, у једној хрисовуљи (n3 XIV века, „око 1318. год.“), 
којом краљ Милутин дарује „село Уљаре“ манастиру Хиландару, 
говори ce да је одлука о томе донета на „српском сабору“, на коме 
су, поред осталих великодостојника, учествовали игумани из четрна- 

ест знатнијих манастира, међу којима се игуман » модранскаго – Градкца 

Gdbpen,, налази на шестом месту.“ M3 овог документа видимо да ce 

назив Градац проширио и на манастир св. Богородице, што значи да 
се он морао налазити непосредно уз утврђење које се звало Градац, 
или, можда, у његовом кругу. И није то случај само овде. У многим 
родословима наш манастир се назива Градац. Поменимо неке од њих. 

Тако на пример, у Врхобрезничком родослову читамо: „Свџацимид скада 
ЦокковЋ. пуксветме Богороднце Градацк & два CTALNA при Gkuk Моравк5, 

Истоветну реченицу налазимо и у другим родословима, са 
местимичном разликом само у реду речи (Карловачки, Загребачки, 
Пајсијев родослов и др.)' To место у Пејатовићевом родослову гла- 

CH: , GGALMMNGE скада црћковн прбеветме Погордице – Градацк при оЋце Alogagt, 

сже тК Градк ) 'AKO ce у другој реченици („еже нстк Градк“) – није 

писцу, односно преписивачу, поткрала нека грешка, и ако бисмо 
ту реченицу схватили буквално, она би требало да нам потврди да 
је манастир био саставни део града, или најтешње повезан с њим. 
А то још једном сведочи јасно да се град, по коме се и манастир 
назвао Градац, налазио на узвишеном простору око данашње Ча- 
чанске цркве. 

Из горњег излагања види се да је манастир Богородице гра- 
дачке подигао Страцимир, старији брат Немањин, који је, према то- 
ме, несумњиво управљао крајевима око Западне Мораве. Тај зак- 
ључак природно произилази из чињенице да је он своју задужбину 
морао подићи на територији којом је владао. Из сачуваних докуме- 
ната знамо да су у другој половини ХП века српском земљом уп- 
рављали, поред Немање који је HOCHO титулу великог жупана. (mgnus 
iupanus), још и његова два брата: Страцимир (Strazimir, односно 
Straschimir, како налазимо – његово име транскрибовано y другом 
документу) u Мирослав (Miroslau, – односно – Мјгозјађ), који 
су носили титулу кнеза (comes). Да ли је кнез Страцимир подигао 
и град, по коме ce манастир прозвао Градац, није нам познато. Ми- 
шљење да је Страцимир можда становао, бар повремено, у том гра- 
ду, изгледало би врло вероватно, У прилог том мишљењу говорила 
би та околност што је он своју задужбину подигао баш ту, уз сам 
град, или можда у његову кругу, и на донекле необичном месту за 
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то време, када су се манастири подизали најчешће на усамљеним 

местима, далеко од саобраћаја. 
Архитектоника овог манастира cà „два ступа“, односно две 

куле, сведочи о западњачком утицају за којим се повео градитељ, па 

ce може претпоставити да су мајстори били пореклом K3 приморских 

крајева. 
Задржаћемо се на још једном податку. Наиме, ако је тачно 

мишљење Љубе Ковачевића да је кнез Страцимир умро пре 17. јуна 

1190. године, манастир је морао бити саграђен раније, па Ox он, 

према томе, могао бити старији од манастира Студенице. Истина, ар- 

гументација на којој је Ковачевић засновао своје мишљење није 

много убедљива. 
Из претходног излагања видимо да се топоним Градац ограни- 

чио на трад и манастир, који су се налазили на најузвишенијем де- 

лу данашњег Чачка. To име је у почетку носио сам град, а доцније 

оно се пренело и на манастир. То је било вероватно онда када су 

око манастира изграђене ћелије и када је он био опасан зидом, 

који се наслањао на град. Међутим, немамо никаквих података да 

се тај назив проширио. и на насеље које је поникло у близини града 

и манастира. Напротив. Први помен о том насељу, које се зове 

Чачак, потиче из године 1409. То је записник о саслушању двојице 
курира, који су у Дубровачком магистрату 3. јануара 1409. године 

под заклетвом изјавили да су предали писмо, вероватно позив на 

суд, Марину де Лебро и његовом сину Милу (Marino de Lebro et Milo 

eius filio) y њиховом стану баш кад су били за вечером (simul stanti- 

bus in eorem habitatione ad caenam), дана осамнаестог, месеца децем- 

бра прошлог (die decimo octavo mensis decembris praeteriti) y Чачку 

јп Cacach). !! Иста забелешка налази ce на другом месту писана 

талијанским језиком, са једном малом разликом – у транскрипцији 

имена Чачак (Ласасћ). Нема никакве сумње да ce овде ради о нашем 

граду. Дубровчани, о којима је реч у овом документу, вероватно су 
трговци који су били привремено настањени у Чачку. 

На питање када је поникло и где се налазило насеље под тим 

именом, мислим да се делимично може са извесношћу одговорити. 

Не можемо само одредити време када је оно оформљено. Извесно је 

то да се насеље развило у близини манастира, као што је случај са 

многим другим насељима (Ариље, Бијело Поље, Битољ, Прокупље 

и др.). Највероватније, на том земљишту је прво постојао трг, око 
кога се доцније развило насеље. То је могло бити већ у ХШ веку. 
Краљевски манастир Градац несумњиво је имао богате поседе које 
су му даровали владаоци, као и бројне метохе. За изградњу тих ме- 

тоха и обраду имања биле су му потребне алатке и разни занатски 

производи. То је привлачило занатлије да ce насељавају у близини. 

Доцније ту су се насељавали и трговци. 
Мислим да ce положај насеља није мењао ни доцније, па биес- 

мо могли, са прилично сигурности, одредити где се оно налазило на 

основу описа Јоакима Вујића и Пирха! Према њиховим описима' 

излазило би да се то насеље налазило на простору између садашње 
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цркве, која је била на простору између садашњих улица Слободана 
Пенезића, Обилићеве, Балканске и Улице 29. новембра. Према то- 
ме, насеље се морало простирати тамо где је данас Трг устанка. На- 
равно, оно се могло ширити, нарочито на југ и југоисток, али глав- 
ни део насеља настајао је ту, а између насеља и града, односно ма- 
настира, морао је бити приличан празан простор, као што је то 
било и доцније, када су у Чачак долазили Вујић и Пирх. 

Док се, као што смо утврдиљи, насеље у почетку ХУ века 
несумњиво звало Чачак, у исто време град, као и манастир, носили 
су име Градац. То дознајемо из натписа на звонима која су прона- 
ђена приликом копања темеља за зграду окружног начелства преко 
пута цркве, 1875. године. Највеће од тих звона, које се налази на 

Чачанској цркви, носи натпис: „О о знончо – приложи – преоеваретки – митро- 

подитА. градкчкњ Никифора туксвсто чодотЕорици ГрадаЧКоМ BL о дНИН кадгов н- 

аго господнна. деспота Frogra$. – Друга два звона cy у Народном музеју у 

Београду. Натпис на средњем звону значајан је зато што је датиран. 

Ox гласи: ,,Gne звоно приложи AHPHONOANTE градкчкм – Никуфорк un avro „ бИН 

(6962 — 1454 — 2 n) Радог Звонадк. 

Из горњих натписа видимо да се манастир, као и раније, зове 
Света богородица градачка, а митрополит — градачки. Очитледно, 
у ХУ веку налазимо у употреби два топонима: Градац — за град 
и манастир, а Чачак — за насеље. 

Међутим, баш у то време (1459) Србија је потпала под турску 
власт. Отада се назив Градац губи и остаје само Чачак. Колико нам 
је познато, у турским катастарским пописима наш град се помиње 
први пут 1516. године. Према једном документу H3 те године, „село Ча- 
чак налази ce у нахији Маглич у кадилуку Пожега“.4 Чачак ce по- 
миње даље и y „Дневнику Сулејмановог рата у походу против Be- 
ограда“ из 1521. године, Ту је под 1. јулом забележено како је вој- 
вода „Илијашчик идући с војском ка Шапцу прешао Чачак“ и нас- 
тавио пут кривудавим и заобилазним стазама." И у путопису којим 
ce описује путовање француског посланика Де Хе-а (Des Hayes) у 
првој половини ХУП века непознати писац помиње Чачак само уз- 
гред, говорећи о Ибру „који се улива у Мораву близу једног старог 
утврђења званог Чачак“ (»ргосће d’ ип vieux Chasteau nomme Za- 
7тас«).!6 Очигледно, писац је добио погрешно обавештење да ce Ибар 
улива у Мораву „близу“ Чачка, Хаџи-Калфа, турски путописац из 
ХУШ века, помиње у свом путопису на четири места Чачак, који 
он пише као , layxa“.!” Евлија Челебија, знаменити турски путопи- 
сац, даје сумаран опис Чачка, у коме је он био у другој половини 
ХУП века. Ни он, као ни други путописци о којима смо говорили, 
нигде не помиње l'parau.!® 

Име Градац пало је у потпун заборав, па га не помињу ни 
они од којих бисмо TO C правом очекивали. Тако У „ Протоко & ПоетисаттА 
ЦФЕВЕИ И HIPCSCOCTOIANHA ... MS a'k7o 1723 геда“, – који је саставио синђел 
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Андреја Јоакимовић за карловачког митрополита, читамо под 20. фе 

бруаром 1736. тодине: ,, k шанца Чачке церкова. MONACTHOk EklA, Пак“ После 

когда c8 после Tspuin прјимили и владали COUMNHAH жамро H Nocde Tspaka – когда 

садљ пруимилћ цесар MAK сочиникше преградити ФАТарк, 4 MOËT се BOMECTEENNAN AU- 

TSgria E nen.!$ Одавде се, очигледно види да ce име насеља (Чачак) 

проширило и на простор где се налазило некадашње, као и ново 
(аустријско) утврђење, са Страцимировом задужбином, 

На питање како и зашто се име Градац изгубило и потпуно 

заборавило после пада Србије, мислим да није тешко дати одговор. 

Када су Турци заузели Чачак, они су, као што су то обично чинили, 

разорили не само утврђења, већ и манастир, који је, као што смо 

раније видели, био саставни део града. То се да лако видети по зи- 
довима Чачанске цркве, на којима се већ одмах изнад темеља може 
запазити накнадно дозиђивање, које је несумњиво вршено у доба 

Турака приликом претварања y пџамију. Врло је вероватно да cy 
Турци заузели град под борбом, после чега су, из освете, разорили 
и утврђење и манастир. Тако је Градац нестао: града није више би- 
ло, а манастир је постао турска џамија. Са њиховим нестанком нес- 
тало је и њиховог имена. Срби, тек, нису могли турску џамију да 

зову Градац, а Турци jour мање. 
Међутим, насеље је продужило да живи, па је, и даље, носило 

име Чачак. То име ce сада проширило и на оно узвишење где ce 
некад налазио град и Страцимиров манастир, који је сада био џа- 
мија. Вероватно су томе допринели и Турци, за које је Чачак, као 
насеље и седиште њихове власти, био једино од значаја, а доцније 

подигнута џамија припадала је и служила овоме. 

На крају, остаје још да се одговори на питање да ли се насе- 
ље некада звало Градац. За то немамо никакве потврде у до сада 
познатим споменицима и документима из прошлости. Као што смо 
видели из наведеног документа сачуваног у Дубровачком архиву, 
можемо само са сигурношћу тврдити да је Чачак, као насеље, носио 
то име од 1409. године, а од доласка Турака то име се проширило 
и на онај простор где ce налазило утврђење и манастир. Али, ако 6r 
неко претпоставио да се насеље пре тога, можда у далекој прош- 
лости, звало Градац, морао On објаснити зашто је Taj назив проме- 
њен и замењен именом Чачак, и то у времену док су још постојали 

град и тако угледни „краљевски манастир“ Градац. Зашто On ce 

одбацило једно такво име и заменило не баш лепим и не тако зна- 
чајним именом Чачак“ То би изгледало нелогично. Зато изгледа 
најприроднији закључак да је насеље од самог настанка морало но- 
сити име Чачак и да се никада није звало Градац. Могло би се 
претпоставити да је земљиште које је служило као трг носило име 
Чачак по извесним особинама, па је то име предало и насељу које 
је на њему формирано. А утврђено је да је име Чачак постало од 

земљишта које је било чачковито 
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LA VILLE DE САСАК (ТСНАТСНАК) S'APPELAIT-ELLE GRADAC 
(GRADATS) AU MOYEN ÂGE? 

Après avoir examiné divers documents, l’auteur а établi que је toponyme 
de Gradac se rapportait exclusivement au fort, puis au monastère aussi, bâti par 
le prince Stracimir, frère de Nemanja. Ce fort se trouvait sur une hauteur, occu- 
pée aujourd’hui par l'église de Сабак; dans le passé, 11 était étroitement lié au 
monastère, де sorte qu’ils constituaient un ensemble. 

S’appuyant sur uh document де 1409, conservé aux Archives de Dubrovnik, 
l’auteur constate que l’agglomération s’appelait Сабак ап Хуе siècle; d’autre part, 
en s’en rapportant à l’inscription qui figure sur les cloches de 1494, 11 conclut 
qu’au XVe siècle les deux noms étaient employés paralièlement: Gradac pour 
désigner le fort et le monastère, et Catak pour indiquer l’agglomération. Lorsque, 
en 1459, les Turcs occupèrent la Serbie, ils dévastèrent је fort et је monastère de 
Stracimir; ce dernier fut, par ја suite, transformé en mosquée. C’est ainsi que 

le nom de Gradac se perdit et fut oublié. 
Il est certain que Сабак doit зоп nom au terrain qu’on qualifiait de »éaë- 

Kkovit« (mot qui veut dire bosselé) et où, avant que l’agglomération fût fondée, П 
existait une place, Раг conséquent, la ville de Catak n’a jamais porté је пот de 
Gradac. 
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Сл. 1. Ара посвећена Серапису и Изиди Сл, 3. Звоно из доба деспота 
нађена у Чачку Бранковића (1454. година) 
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Сл. 2. Најстарији докуменат (1409. година) y номе ce помиње Чачак 
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Сл. 4. Шанац y UYayky из ХМУШ Bexa


